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Charte des collections
de la Médiathèque départementale
du Territoire de Belfort
Préambule

Ce texte a pour objet de définir les principes et les modalités de constitution, de gestion et de circulation des collections documentaires proposées aux médiathèques/bibliothèques publiques du réseau du Territoire de Belfort, ainsi qu’à l’ensemble des partenaires du développement de la lecture publique. Il devra être actualisé en fonction de l’évolution des moyens de diffusion et des supports, des orientations du Conseil général en matière de politique et de lecture publique, et du développement de l’ensemble du réseau des bibliothèques dans le département.
Il doit être complété par des documents techniques internes au service qui précisent les axes de développement de la collection ainsi que les procédures d’acquisition et de traitement des documents.
1. La médiathèque départementale 
Présentation
La Médiathèque départementale du Territoire de Belfort (MDTB) est un service du Département du Territoire de Belfort au sein de la Direction de l'Education, de la Culture et des Sports. Ses missions ont été définies dans le cadre du Schéma de développement de l'action culturelle de proximité et de lecture publique du Territoire de Belfort en 2007.

La Médiathèque départementale regroupe : la Médiathèque départementale de Belfort et deux antennes, l’Espace multimédia Gantner à Bourogne et la Médiathèque de Delle. Les trois sites répartis sur le territoire ont des missions spécifiques et proposent des collections variées à destination de la population des communes de moins de 10 000 habitants du Territoire de Belfort et au-delà. 
La Médiathèque départementale de Belfort développe et soutient les activités de l’ensemble des bibliothèques/médiathèques du département. Elle est ouverte essentiellement aux professionnels culturels, sociaux et éducatifs qui constituent son réseau.
La Médiathèque de Delle et l’Espace multimédia Gantner, structures ouvertes au public, sont des lieux de découvertes, de rencontres, d’échanges et de convivialité dans la cité.

L’Espace multimédia Gantner est un pôle axé sur le numérique et ses influences sur notre société, les arts et les techniques, il est prescripteur dans les nouvelles technologies. Il est labellisé Espace Culture Multimédia (Ministère de la Culture, DDAT).
La Médiathèque de Delle a la particularité d’être à la fois un service municipal et départemental. Elle coordonne les activités des bibliothèques/médiathèques du réseau Sud Territoire.
Les missions principales de la MDTB
La Médiathèque départementale de prêt intervient sur tout le département, essentiellement dans le cadre de partenariats avec les communes et met ainsi en œuvre le Schéma de développement de l'action culturelle de proximité et de lecture publique du Territoire de Belfort (2007-2012).
Ses missions sont les suivantes : 
· Constituer et gérer une collection raisonnée de documents culturels et la diffuser auprès de nos partenaires,
· Conseiller et former des personnels salariés et bénévoles,
· Accompagner des projets de construction et de modernisation des bibliothèques/médiathèques,
· Valoriser des collections et conquérir de nouveaux publics par l’organisation d’événements culturels.
2. Les grands principes régissant les collections de la MDTB
Une collection respectant les textes de référence de la profession
"Les collections et les services ne doivent être soumis ni à une forme quelconque de censure idéologique, politique ou religieuse, ni à des pressions commerciales."

Manifeste de l'Unesco sur la bibliothèque publique (1994).

"Les collections des bibliothèques des collectivités publiques doivent être représentatives, chacune à son niveau ou dans sa spécialité, de l'ensemble des connaissances, des courants d'opinion et des productions éditoriales. (…)
Elles doivent répondre aux intérêts de tous les membres de la collectivité à desservir et de tous les courants d'opinion, dans le respect de la Constitution et des lois. (…)
Elles doivent être régulièrement renouvelées et actualisées. (…) D'une manière générale, chaque bibliothèque doit élaborer et publier la politique de développement de ses collections et de ses services en concertation avec les bibliothèques proches ou apparentées."

Charte des bibliothèques adoptée par le Conseil supérieur des bibliothèques le 7 novembre 1991 (Article 7).
Code de déontologie du bibliothécaire, adopté par l'Association des bibliothécaires français (2003)

Lois et règlements en vigueur :
· lois du 11 mars 1957 et du 3 juillet 1985 du code de la propriété intellectuelle,
· loi du 15 juillet 2008 sur les archives,
· loi du 16 juillet 1949 sur les publications destinées à la jeunesse,
· décret du 9 novembre 1988 relatif au contrôle technique de l'Etat sur les bibliothèques publiques,
· lois n°72-546 du 1er juillet 1972 et 90-615 du 13 juillet 1990 sanctionnant les discriminations ethniques, racistes, religieuses,
· loi sur le droit de prêt du 18 juin 2003.
Une collection constituée sur supports multiples
La MDTB constitue des collections multimédia (imprimé, audio-visuel, numérique…). Elle peut être amenée à abandonner un support devenu obsolète (par exemple les cassettes audio) ou au contraire à en acquérir de nouveaux (ressources en ligne), en fonction de leur intérêt documentaire.

Une collection basée sur la sélectivité
Pour des raisons financières et intellectuelles, l'exhaustivité est exclue : quel que soit le domaine retenu, une bibliothèque ne peut acheter tous les documents dans toutes les langues et sur tous les supports. La MDTB opère une sélection dans la production éditoriale pour constituer une collection cohérente en fonction de ses objectifs et de ses moyens.

Une collection constituée en complément et/ou en substitution des bibliothèques/médiathèques du réseau
La MDTB n’est pas le fournisseur exclusif en documents du réseau des bibliothèques publiques du Territoire de Belfort. Chaque bibliothèque liée par convention avec la MDTB dispose d'un budget annuel propre d'acquisitions.
Les collections de la MDTB sont résolument ouvertes aux nouveaux supports. La constitution de collections audiovisuelles et multimédias est destinée à impulser la création de collections dans le réseau permettant ainsi d’enrichir l’offre documentaire et de la renouveler.

Les demandes d'achat et suggestions des lecteurs inscrits dans les bibliothèques du réseau sont examinées par les responsables des acquisitions et ne sont prises en compte par la MDTB que dans la mesure où elles correspondent au plan de développement des collections.
Critères de pluralisme
La Médiathèque propose des collections encyclopédiques ; ces collections couvrent tous les domaines de la connaissance, toutes les formes d’expression artistique, tous les domaines d’activité. Elles tendent à constituer un ensemble cohérent organisé par thèmes, c’est pourquoi elles sont pluralistes, de niveaux d’accessibilité variables et de qualité éditoriale. Le pluralisme s’effectue dans le respect de la constitution, de la loi et de la dignité humaine. Sont exclus les documents qui font l’objet d’une interdiction administrative ou d’une condamnation judiciaire.
3. La destination des collections
Des documents circulant dans le cadre d'un réseau basé sur des conventions
A l’exception des antennes de Delle et de l’Espace multimédia Gantner, la MDTB ne reçoit pas de lecteurs individuels. 

La MDTB achète des collections à destination des publics qu’elle a mission de desservir.
Sont membres du réseau, les collectivités disposant d'une bibliothèque/médiathèque publique ou associative et liées avec le Département par une convention, signée en application de la délibération de la Commission permanente du Conseil général.

Le prêt des documents appartenant à la MDTB est gratuit pour les bibliothèques du réseau et les partenaires culturels, sociaux et éducatifs.

	Complément aux communes du réseau
	Dépôts dans les bibliothèques ayant un budget d’acquisition d’imprimés au moins égal à  2 € par habitant 

Nombre de bibliothèques/médiathèques :19
Population desservie : 27 289 habitants


	Substitution aux communes du réseau 

	Dépôts dans les bibliothèques/médiathèques n’ayant pas de budget propre ou un budget inférieur à 2 € par habitant
Nombre de bibliothèques/médiathèques : 1 intercommunale + 10 = 11
Population desservie : 48 716


	Complément nouveaux

supports
	Dépôts dans les bibliothèques/médiathèques ayant un budget d’acquisition propre aux  nouveaux supports égal à 1 € supplémentaire par habitant et par support

Nombre de bibliothèques/médiathèques : 8

Population desservie : 4 351 habitants



	Substitution nouveaux

supports
	Dépôts dans les bibliothèques/médiathèques n’ayant pas un budget d’acquisition propre aux nouveaux supports égal à 1 € supplémentaire par habitant et par support

Nombre de bibliothèques/médiathèques : 1 intercommunale + 13 = 14

Population desservie : 37 793



	Autres structures
	Collèges (13), crèches, PMI (4), centres de loisirs (5), maisons de retraite (11), partenaires culturels (5), Maison de l’Autonomie.


	Autres services du Conseil général

	Maison de l’environnement, PAS, Médiation familiale, Relais assistantes maternelles.


Une collection accessible à d'autres partenaires
La MDTB peut également prêter de manière ponctuelle des documents à des partenaires autres, institutionnels ou associatifs, dans le cadre classique du prêt entre bibliothèques, ou pour des manifestations culturelles se déroulant dans le département et au-delà. 

Pour tenir compte des spécificités des publics, certains d’entre eux sont plus spécialement ciblés : petite enfance, personnes âgées, personnes handicapées. 

4. La composition des collections
La MDTB constitue des collections encyclopédiques, représentatives de l'ensemble des courants culturels et de pensée, dans la limite des lois et règlements en vigueur.

A cet effet, en tant que fournisseur de documents à des bibliothèques publiques, la MDTB fait siens les objectifs de toute bibliothèque publique :

· assurer l’accès aux différentes formes d’expression culturelle. Le texte, l’image et le son apportent le plaisir de la découverte et participent à l’enrichissement personnel. La bibliothèque publique est un lieu de diffusion et de médiation : elle contribue aussi à mettre en valeur des thématiques, des œuvres ou des auteurs peu présents dans le circuit commercial,
· garantir à tous l'accès aux nouveaux supports et aux technologies documentaires,
· favoriser la formation initiale et permanente, la mise à jour des acquis scolaires. La bibliothèque publique ne se substitue pas cependant à la bibliothèque scolaire ou universitaire qui relève d'une logique différente. Elle n'a pas pour mission d'acquérir des ouvrages scolaires, parascolaires ou à vocation purement pédagogique à destination des enseignants et des élèves,
· informer les citoyens sur leurs droits et leurs devoirs dans la ville et le pays. La bibliothèque publique favorise la diffusion des valeurs républicaines et se fait l’écho du débat démocratique. Elle porte à la connaissance des usagers le plus grand nombre d’informations pratiques, tant locales que nationales.

La MDTB n'a pas pour objectif de constituer et de conserver de fonds patrimoniaux sauf dans deux cas précis : 
· un fonds de référence sur le département et sur la région,

· des œuvres d’art sur supports numériques, destinées à être prêtées à la demande aux médiathèques/bibliothèques du réseau et à d’autres structures. 
Les domaines couverts par les collections de la MDTB et les supports utilisés
Pour remplir ces objectifs, la MDTB acquiert, par achats ou par dons et legs, des documents sur multiples supports et couvrant différents domaines :

· Documentaires : livres, revues, œuvres sur tous supports. 
Les grands secteurs de la connaissance sont représentés : les encyclopédies, les dictionnaires, la philosophie, la psychologie, les religions, les sciences humaines et sociales, la linguistique, les sciences et techniques, les arts, les sports, l’histoire, l’analyse et la critique littéraire, les biographies, l'histoire et la géographie de toutes les régions du monde.

· Fiction : livres, revues, œuvres sur tous supports. 
Les grands secteurs suivants sont représentés : romans, poésie, théâtre, romans policiers, science-fiction, bandes dessinées, contes, albums pour les enfants, films en tous genres dont films d’auteurs et grands classiques du patrimoine cinématographique mondial.
· Musique : supports magnétiques ou électroniques, livres, revues et musique imprimée.
Les grands secteurs suivants sont représentés : musiques du monde, chanson et variétés francophones, rock, musique afro-américaine, musique classique, musique électronique, musique de films, musique fonctionnelle, musique pour les enfants.
La MDTB est susceptible de constituer une sélection de sites Internet sur l’ensemble des domaines couverts par les collections (sitothèque), mise à disposition du réseau par l'intermédiaire des pages web de la MDTB et hébergée sur le site Internet du Conseil général.

Elle met à disposition du réseau un fonds professionnel.

La MDTB n'a pas vocation à rassembler la « littérature grise » (brochures officielles, rapports administratifs, etc.…), sauf s'il s'agit de documents intéressant directement les bibliothécaires dans leur pratique quotidienne (codes de déontologie, lois, etc.…) ou certains travaux universitaires ou colloques qui ne sont pas forcément édités ou facilement disponibles.
Les acquisitions de la MDTB et leur déploiement dans les bibliothèques du réseau se font dans un esprit d'interdisciplinarité et de mise en perspective des différents supports et des différents domaines de la connaissance et de la culture. Chaque document, quel que soit son support, se doit d'être acquis dans une logique de complémentarité par rapport à la collection globale existante.

La constitution des collections
Les collections sont constituées afin de conforter l’offre documentaire proposée par les bibliothèques du réseau ; elles sont prêtées pour une longue durée (1 an) et renouvelées régulièrement par partie.

Elles s’élaborent à partir des achats effectués en fonction des sommes inscrites à cet effet au budget du Département, de subventions éventuelles d'organismes extérieurs et de dons.
Sous réserve du respect des textes cités en référence et de la mission définie par le Conseil général, la directrice de la MDTB a autorité pour constituer, avec l'aide de ses collaborateurs, les collections de la MDTB dans le cadre de la présente Charte.
Cependant, en cas de besoin, les bibliothécaires font appel à des spécialistes par domaine.
Les dons ne sont acceptés par la MDTB que sous réserve de leur intérêt par rapport aux objectifs de la MDTB. Les dons de DVD sont exclus du fait des droits attachés à ce support. Les donateurs sont prévenus que tous les documents ne sont pas automatiquement intégrés dans les collections. La MDTB est en particulier très vigilante à ne pas intégrer des livres usagés ou obsolètes.

Pôles spécifiques
La MDTB encourage la création de pôles thématiques dans les bibliothèques du réseau par l’attribution de subventions d’acquisition multi supports.
Le niveau intellectuel des collections
Les collections présentes chez les éditeurs, quel que soit le support, peuvent être classées en quatre catégories :

	Catégorie 1
	documents très grand public. Ces documents font souvent l'objet d’une forte pression médiatique et peuvent représenter une demande très éphémère. Par exemple, les enregistrements sonores issus d'émissions de télé-réalité, les films très récents faisant l'objet de campagnes de publicité intensive, certaines bandes dessinées ou romans "à succès".

Sans refuser de telles acquisitions qui représentent souvent des documents d'appel pour des publics fréquentant peu ou pas les bibliothèques, la MDTB est vigilante à ce que cette catégorie ne représente pas une part trop importante de ses acquisitions, au détriment des autres catégories.



	Catégorie 2
	documents grand public, dont la lecture, le visionnement ou l'écoute sont accessibles à tout public non averti, et dont la qualité intellectuelle est indépendante de toute pression médiatique. On considère généralement que dans cette catégorie sont rangés des documents qui ne nécessitent pas de niveau universitaire.

Cette catégorie est au cœur de la politique d'acquisitions de la MDTB. Elle représente la partie la plus importante de ses acquisitions.



	Catégorie 3
	documents dont l'usage est destiné à un public averti. Par exemple, certaines collections littéraires, des films d'auteur ou certains enregistrements de jazz ou de musique classique.

La MDTB a la responsabilité de proposer de tels documents à son public, dans la mesure où ils sont peu présents dans les librairies et chez les fournisseurs audio-visuels, et que les budgets des bibliothèques publiques du réseau ne permettent pas toujours d’acquérir. Ces achats relèvent de la vocation de la MDTB de diffuser la culture contemporaine en création. La MDTB fait des efforts particuliers pour les mettre en valeur et les faire connaître auprès des bibliothèques.

Dans le cas d'ouvrages de littérature classique « à rotation lente » (Hugo, Zola, etc) la MDTB veille à conserver au moins un exemplaire des principales œuvres, afin d’en garantir l’accès au public des bibliothèques/médiathèques du réseau.


	Catégorie 4
	documents dont le contenu est accessible à des spécialistes ou à des étudiants au minimum de deuxième cycle universitaire. Cette catégorie concerne le fonds spécifique de l’Espace multimédia Gantner. (toutes langues : anglais, allemand, italien, espagnol….)




Les langues de la collection
Les collections imprimées de la MDTB sont essentiellement en français. Les collections audiovisuelles sont acquises principalement en versions originales, sous-titrées en français en ce qui concerne les films. Lors de la constitution de signets Internet, des sites web pourront être recensés lorsqu’il n’existe pas d’équivalent en français.
5. L’organisation du travail
Les outils de sélection
En fonction des objectifs définis ci-dessus, la MDTB utilise les outils suivants pour constituer les listes d'acquisitions : la presse professionnelle, les sites internet, les émissions télé ou radio, les offices, les choix auprès du fournisseur, les échanges avec les professionnels du réseau.
Le traitement des collections
Les documents acquis par la MDTB font l'objet de traitements intellectuels (catalogage, indexation) et d’un traitement physique : les documents sont équipés d’une fiche de prêt et d’un code-barres permettant le prêt informatisé.
La MDTB s'est inspirée de la classification décimale DEWEY pour classer ses documents. 
La MDTB conseille aux bibliothèques du réseau d'utiliser cette classification pour leurs propres fonds afin de fusionner harmonieusement leurs documents et ceux de la MDTB dans une présentation unique pour les lecteurs.

En ce qui concerne l'indexation matière, la MDTB catalogue ses documents à l'aide de la liste d’autorité RAMEAU.

La MDTB fournit gratuitement aux bibliothèques informatisées qui le souhaitent les notices bibliographiques correspondant aux documents prêtés, selon les règles définies par la recommandation 995 de la Fédération des clubs d'utilisateurs de logiciels de bibliothèques (FULBI) et l'Association des Directeurs des Bibliothèques Départementales de Prêt  (ADBDP). Les notices bibliographiques respectent le format UNIMARC, format national français d'échange retenu par le Ministère de la culture.

Ces traitements ont pour objectif de permettre une bonne circulation des documents dans les médiathèques/bibliothèques, ainsi que la constitution d'outils de recherche sur la collection de la MDTB, via la consultation d'un catalogue départemental accessible sur le site web du Conseil général.

La MDTB s’engage à constituer une base bibliographique normalisée, susceptible de s'intégrer dans des bases bibliographiques départementales ou régionales à venir.

6. La mise en valeur des collections
La MDTB saisit toutes les occasions possibles de mettre en valeur les collections qu'elle constitue, dans un souci constant de faire connaître les documents les plus novateurs. Les objectifs d’une bibliothèque ne sont pas tant d’accumuler des documents que d’en faciliter l’accès en organisant des événements culturels de proximité.
« Le spectacle vivant, la rencontre avec des cinéastes, des écrivains, des plasticiens sont les compléments indispensables à la promotion de la lecture publique dans le sens où tout art possède son propre langage, sa propre écriture et nous éclaire sur notre Histoire, nous invitant de par là même à la prise de conscience des autres et du monde qui nous entoure. 

La création vivante comme complément des collections tant dans leur valorisation que dans leur contenu, organisée en partenariat avec les bibliothèques dans les communes pour une meilleure répartition de l’offre culturelle de qualité sur le Territoire, telle est la conception du Département à travers les actions menées par le service de la médiathèque départementale. » Extrait du Schéma de développement de l’action culturelle de proximité et de lecture publique du Territoire de Belfort 2007-2012.
De la mise en valeur des collections relève aussi une volonté forte de proposer aux acteurs sur le terrain des actions de formation leur permettant à leur tour d'être les médiateurs des collections de la MDTB et de leurs propres fonds auprès du public final. Ces actions de formation sont gratuites pour les bibliothécaires bénévoles ou salariés des bibliothèques du réseau.

7. La régulation des collections
Les collections de la MDTB ne peuvent croître indéfiniment et doivent faire l'objet d'une régulation.
Doivent être éliminés régulièrement :
· les documents en mauvais état physique (lorsque la réparation s'avère onéreuse ou impossible). Sauf pour les documents de catégorie 4,
· les documents dont le contenu intellectuel est manifestement obsolète. 

A chaque élimination de ce type, la MDTB se détermine sur la nécessité ou pas de remplacer les ouvrages par des exemplaires neufs ou d'autres titres contenant une information actualisée,

· les ouvrages dont le nombre d'exemplaires est devenu trop important par rapport aux besoins ou qui ne correspondent plus à aucune demande,

· les ouvrages éliminés peuvent faire l'objet d'un don du Département à des institutions diverses, dans le cadre de la solidarité, ou être détruits et déposés à la déchetterie dans le cadre du tri sélectif des papiers.
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